

《穿越聖經》

利未記（21）續講有關潔淨的條例，涉及如何處理房屋發黴的具體規定； 講述有關漏精患者的條例（利 14:33-15:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了利未記 14:4-32 的內容，讓我們先來重溫一下。

利未記 14:4-32 繼續講述有關大麻瘋病患者痊癒後所行潔淨禮的條例。大麻瘋的人得以潔淨，重新與以色列民眾一起生活，並與神相交。祭司主持潔淨儀式，這個典禮大致可分為兩個步驟：首先，由祭司在營外進行初步的潔淨儀式，通過各種方法正式宣佈大麻瘋患者得以潔淨。這個時候，痊癒的患者被許可進入以色列營內，但還不能進入自己的帳篷。七天過後，在第八天，祭司在神面前主持第二次潔淨儀式，獻上贖罪祭和燔祭。在第二次潔淨儀式結束後，患者才能進入自己的帳篷。大麻瘋患者的潔淨儀式，讓人聯想到，因罪惡與神分離的人，藉著耶穌基督的寶血，脫離死亡重新與神和睦。

講完了麻瘋病人痊癒以後的潔淨條例，現在要講潔淨染麻瘋的房屋條例了。因為這個房子被麻瘋病人住過，成為不潔淨的，病人好了，房子也要潔淨。以下就是要遵守的條例。

利未記 14:33-42 記載：“耶和華曉諭摩西、亞倫說：‘你們到了我賜給你們為業的迦南地，我若使你們所得為業之地的房屋中有大麻瘋的災病，房主就要去告訴祭司說：“據我看，房屋中似乎有災病。”祭司還沒有進去察看災病以前，就要吩咐人把房子騰空，免得房子裡所有的都成了不潔淨；然後祭司要進去察看房子。他要察看那災病，災病若在房子的牆上有發綠或發紅的凹斑紋，現象窪於牆，祭司就要出到房門外，把房子封鎖七天。第七天，祭司要再去察看，災病若在房子的牆上發散，就要吩咐人把那有災病的石頭挖出來，扔在城外不潔淨之處；也要叫人刮房內的四圍，所刮掉的灰泥要倒在城外不潔淨之處；又要用別的石頭代替那挖出來的石頭，要另用灰泥墁房子。’”

在房屋上找麻瘋病，真是不尋常，其中確切的意義也不容易理解。也許是在屋子的建材裡發現菌類或者腐朽的痕跡。祭司要檢查屋子有沒有綠色或者紅色的斑紋，而且要觀察七天，看看這個現象有沒有惡化。這讓我們聯想到的是，我們的肉身就是一間老舊的房屋，我們住的這個世界受到罪的污染。我們所住的這間老屋子，充滿了像麻瘋病那樣具有傳染性質的罪惡和污垢。房屋的潔淨有三個階段：首先，屋子要騰空，人和傢俱都要搬離。接著，在祭司檢查之後，要把房子封鎖七天。第七天，祭司要再去察看。如果發現麻瘋病的痕跡，要把有災病的灰泥刮掉，把有災病的石頭挖出來。

利未記 14:43-47 記載：“他挖出石頭，刮了房子，墁了以後，災病若在房子裡又發現，祭司就要進去察看，災病若在房子裡發散，這就是房內蠶食的大麻瘋，是不潔淨。他就要拆毀房子，把石頭、木頭、灰泥都搬到城外不潔淨之處。在房子封鎖的時候，進去的人必不潔淨到晚上；在房子裡躺著的必洗衣服；在房子裡吃飯的也必洗衣服。”

如果祭司在整修好的房子裡又發現災病，比如，房屋若發黴生菌，擴散到不可收拾，便為不潔淨，整座房子必須拆毀，就連石頭、木塊都得搬走，所有的建材都要移到城外。這讓我們聯想到，總有一天，神要拆毀這個充滿罪惡、污穢不堪的地球，神要徹底地潔淨這個世界，

成為一個沒有罪惡的新天新地。

利未記 14:48 記載：房子墮了以後，祭司若進去察看，見災病在房內沒有發散，就要定房子為潔淨，因為災病已經消除。”

房屋經過粉刷之後，發黴現象沒有了，祭司才可以宣佈這屋子是潔淨的，因為病根已清除。然後用兩隻活鳥來行潔淨之禮。同樣的，窮人獻的也是兩隻鳥，和痲瘋病人得潔淨的獻祭一樣。

利未記 14:49-53 記載：“要為潔淨房子，取兩隻鳥和香柏木、朱紅色線並牛膝草，用瓦器盛活水，把一隻鳥宰在上面，把香柏木、牛膝草、朱紅色線，並那活鳥，都蘸在被宰的鳥血中與活水中，用以灑房子七次。要用鳥血、活水、活鳥、香柏木、牛膝草，並朱紅色線，潔淨那房子。但要把活鳥放在城外田野裡。這樣潔淨房子（原文是為房子贖罪），房子就潔淨了。”

這是潔淨發生大痲瘋的房子的禮儀。祭司用新的泥土和石頭代替滋生大痲瘋的泥土和石頭，七天後，如果大痲瘋沒有復發，就判明這房子從大痲瘋中得到醫治，宣佈這房子潔淨。儀式與從大痲瘋中得以潔淨的人，進入以色列百姓營內所行的潔淨儀式一樣。

利未記 14:54-57 記載：“這是為各類大痲瘋的災病和頭疥，並衣服與房子的大痲瘋，以及癬子、癬、火斑所立的條例，指明何時為潔淨，何時為不潔淨。這是大痲瘋的條例。”

利未記 14 章的最後三節經文綜合敘述這些為百姓的身體、衣服和住宅的外在狀況所立的條例，十分切合以色列民的生活環境，具體且實際，不帶任何異教邪魔的神秘色彩。而且這些條例，和其他的律法一樣，是全民共知的規定，要百姓隨時注意，及早預防這些疾病，長期保持個人潔淨與社會健康，成為神聖潔的子民。

這段經文作為大痲瘋條例的結論，概括 13:1-14:53 所提到的大痲瘋的診斷和潔淨方法。神通過這些條例命令以色列百姓：通過保持外在的潔淨，訓練內在的潔淨。神通過複雜、徹底的潔淨禮儀，啟示包含在這些儀式中的深奧屬靈真理。這讓我們今天的信徒意識到，不能把舊約時代的儀式看作過時、無用，應該努力明白神通過這樣的儀式所要啟示的屬靈真理。

這段經文是要強調實施這個條例的重要性。這些儀式最主要的目的是教導百姓：“何時為潔淨，何時為不潔淨。”這裡教導我們一個重要的屬靈課題：你我都是罪人，就像得了屬靈的痲瘋病。如果不是藉由耶穌基督的救恩，沒有信靠基督，是無法承受神的國，進入天堂的，結果只能口裡喊著：“不潔淨了！不潔淨了！”我們一定會被趕出天國的。因為我們惟有信靠主耶穌，在基督裡，神才會接納我們成為蒙愛的兒女！親愛的聽眾朋友，現在你在哪裡呢？你是來到基督面前求潔淨的“痲瘋病”人？還是仍然將自己關在營外那不潔淨的人呢？

痲瘋病已經夠麻煩了，但是利未記 15 章要討論一個更糟糕的病。今天我們聽到太多關於生態污染的資訊，其實我們還面臨著身、心、靈全面的污染。這些漏症的傳染性非常高，蔓延得非常快，這些疾病讓人聯想到根深蒂固的罪。人性就好比一個臭氣熏天的臭水溝，人性不但受到污染，它還繼續污染周圍環境；不但自身遭到敗壞，還會繼續蔓延，污染周圍的人，使他人也跟著敗壞。這一章就像一面反映人性的鏡子，經它一照，沒有人能在神面前自誇。也許有人以為痲瘋病是最可怕的疾病，但其實漏症的傳染性和造成的污染，遠勝過痲瘋病。

有一位痲瘋病研究專家曾經說過這樣的話：“痲瘋病是由一種稱為痲瘋桿菌的病菌引起的，它是一種非常小的病菌，只有在顯微鏡下才看得到。挪威的漢森醫生於 1873 年發現這種桿菌，

所以麻瘋病也稱為漢森式病。這種病菌大多是經由身體接觸傳染的。這些病菌經由身體的小傷口或者刮傷進入皮膚，然後開始滋生增長。不過只有麻瘋已經在身上蔓延的病人，才會傳染給別人。許多病人的身體裡已經沒有麻瘋桿菌了，他們不會傳染給別人。勤洗澡、衣物，保持住家環境清潔，可以預防這種疾病。在麻瘋桿菌還沒有侵入皮膚之前，肥皂和清水可以清除這些病菌。最重要的是，不要和麻瘋病人有身體上的接觸。這種病菌不會經由空氣或其他的昆蟲傳染。雖然我們不能證明麻瘋病有其他的傳染管道，但是偶爾在身體接觸之外，麻瘋病也可能透過其他的媒介蔓延。要把病人的衣物，或是使用過的睡墊、用具，經過肥皂和熱水洗過，在日光下曝曬至少 24 小時。拜訪病人的住處，甚至和他握手都很安全；只是一定要記得洗手。如果能確實做到這些簡單的防護措施，實在沒有理由對麻瘋病退避三舍。”

麻瘋病是藏不住的。雖然這種病變化得很慢，但終究會爆發出來。相反地，漏症可以藏一輩子。漏症讓人聯想到的是人的心思意念和明顯的犯罪行為。創世記 6:5 說：“耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，”這是因為人性受到玷污，而且還會影響其他的人。約伯記 14:4 說：“誰能使潔淨之物出於污穢之中呢？無論誰也不能！”詩篇 19:12 說：“誰能知道自己的錯失呢？願你赦免我隱而未現的過錯。”羅馬書 7:18 說：“我也知道，在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善。因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我。”我們把自己的罪性隱藏起來，不讓人知道，可是自己卻是心裡有數。這個隱藏的罪是會傳染的。

罪的咒詛影響了人類，人只能生出和自己一樣的人種，就是罪人。許多漏症都和生殖器官有關，而且大部分都是性病。不當的性行為，導致卑劣和污穢。在詩篇 51:7-10，大衛向神呼求：“求你用牛膝草潔淨我，我就乾淨；求你洗滌我，我就比雪更白。求你使我得聽歡喜快樂的聲音，使你所壓傷的骨頭可以踴躍。求你掩面不看我的罪，塗抹我一切的罪孽。神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈。”現代人所謂的新道德觀，卻是遠古舊有的老毛病。今天藉由性交傳染的疾病不斷地攀升，性病散播的速度幾乎就像傷風感冒一樣。罪就是這樣擴散的，也剝奪了我們得救的喜悅。

聽起來很奇怪，神花這麼多時間談這種令人反感的疾病，神要我們充分地瞭解罪性的嚴重。利未記 15 章，是從一個很特別的角度來觀察罪性。在羅馬書 15:4，保羅說：“從前所寫的聖經都是為教訓我們寫的，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰可以得著盼望。”

利未記 15:1 記載：“耶和華對摩西、亞倫說：”

利未記在 14 章談到麻瘋病人的條例時，神只交代摩西，律法的頒佈者。在 15 章這裡，神交代摩西和亞倫兩個人。大祭司亞倫讓人聯想到我們真正的大祭司耶穌基督。惟有主耶穌才能體會、安慰罪人的苦情，也惟有基督才能賜下憐憫和恩典。我們的大祭司不會被我們的罪玷污，但是祂會同情我們的軟弱，因為祂和我們一樣受過試探，只是祂沒有犯罪，正如希伯來書 2:17-18 和 4:14-15 所記載的那樣。

利未記 15 章為個人衛生的條例，涉及男人和女人長期性和間歇性的身體排泄物，包括遺精與月經的處理。從內容上來看，本章仍然屬於潔淨的條例，但與前幾章比較有不同之處。13 章大痲瘋條例重點放在宗教敬拜的潔淨，14 章重點是處理麻瘋病人康復後的潔淨禮儀以及房屋居所的潔淨。15 章則重點討論男女生活中，個人衛生的潔淨。

利未記 15:2-3 記載：“你們曉諭以色列人說：人若身患漏症，他因這漏症就不潔淨了。他患漏症，無論是下流的，是止住的，都是不潔淨。”

“漏症”，希伯來原文是“繼續流淌”的意思，指血或精液繼續流淌。漏症疾病是因性器官

虛弱、尿道疾病而流出粘液。聖經視這樣流出的體液為不潔，是因為這些體液從病人體內流出來。這樣流出的液體違背了神的聖潔，因此被視為不潔。這讓我們想到，在新約時期，主耶穌教訓門徒，從罪人心中出來的罪惡是能污穢人的，正如馬太福音 15:11 所記載的那樣：“入口的不能污穢人，出口的乃能污穢人。”

“無論是下流的，是止住的”，指漏症的狀態。所有流出的精液和在裡面止住的都是不潔的。人的罪也是一樣，無論是顯露的還是隱藏的，在神面前都是污穢、不潔的。

這段經文講述身患漏症之人的不潔淨，這讓人聯想到了人的本性，是多麼的病態、可憎、背逆、污穢、矛盾，徹底地墮落了。人心裡充滿了罪，所有的人都是一樣。人性敗壞到了極點，我們不可能彼此不受影響。你我之間互相影響，這是無法避免的。不管你是否明白，你生活在這個世界上，就好比一個傳道人，你的生活方式就是你的講章。不管你是誰，你都像一個“傳道人”，你用你的生命在向周圍的人傳遞某種資訊，你一言一行是會影響他人的。人性一直在墮落，因為人性充滿著罪性。即使是重生的人，仍然背負著罪的老我。主耶穌在馬太福音 15:18-20 說：“惟獨出口的，是從心裡發出來的，這才污穢人。因為從心裡發出來的，有惡念、兇殺、姦淫、苟合、偷盜、妄證、謗讟。這都是污穢人的；至於不洗手吃飯，那卻不污穢人。”今天有很多人在意宗教儀式，可是行過了儀式以後，他們的內心依然污穢。除非被基督寶血潔淨了，否則我們的心也是一樣。

雅各書 1:14-15 說：“但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。”在羅馬書 7:18，保羅絕望的地呼求：“我也知道，在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善。”陷在罪中的痛楚，有看得見的，也有看不見的；這種痛苦可能滲血流膿，也可能沒有浮出水面，不過，這種在罪中掙扎的痛楚是真實存在的。

“無論是下流的，是止住的，都是不潔淨。”這讓我們聯想到心思意念和隱藏的罪。這些罪可能騙得了人，卻瞞不過神。詩篇 51:6 說：“你所喜愛的是內裡誠實；你在我隱密處，必使我得智慧。”這節經文可以使驕傲的人謙卑，在神的面前羞愧。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們將繼續利未記 15 章的研讀與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！